
 
 

11 Aprile  2022 

 

VERBALE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO 

 

Il giorno 11 Aprile  2022 dalle ore 11.00 alle ore 16.00 si è svolto , presso la Casa 

Comune  dell’Area Radiologica di Via del Cardello 24 in  Roma ed in modalità 

telematica la riunione del Consiglio Direttivo AIRO con il seguente  

Ordine del Giorno: 

Orario                                    Argomento 

11.00 – 11.10 Approvazione verbale CD 7/3/22 e OdG CD attuale; benvenuto al 

Presidente Eletto 

11.10 – 12.00    Attività commissione formazione (B. Jereczek, M. Buglione) 

12-00 – 13-00   Aggiornamento congresso (P. Bonomo, R. M. D’Angelillo) 

13.00 – 13.30   DM70 

13.30 – 14.00   Light Lunch 

14.00 – 15.00  Agenzia Stampa  

15.00 – 15.30  Comunicazioni della Presidente  

15.30 – 16.00  Varie ed eventuali  

16.00              Chiusura lavori 

 

Presenti 

La Presidente – C. Iotti 

Il Presidente eletto – M. Krengli 

I membri elettivi del Consiglio Direttivo – C. Baiocchi, M. Buglione di Monale e 

Bastia, G. Cartia on line,  R. M. D’Angelillo, D. Musio, L. Tagliaferri. 

Il rappresentante MED36 – V. Tombolini. 

Il segretario Amministrativo – G. Catalano  

Il Segretario alla Presidenza – A. Stefanelli 

La coordinatrice di AIRO Giovani – F. De Felice 

Il Coordinatore della Commissione Scientifica – P. Bonomo 

Il Presidente AIRB – S. Pergolizzi on line 

La Segretaria AIRO – M. Cozzaglio 

Rappresentante SNR –F.Lucà online 

Ha partecipato inoltre : 

Prof.ssa B.Jereczek on line 

  

Ore 11.00 Si prende visione dell’ODG e se ne approvano gli argomenti. 

 

1) approvazione verbale del 7 marzo 2022 
 

Il CD approva 

 



 
La Presidente porge il benvenuto al Presidente eletto Prof. M. Krengli. 

Il Prof. Krengli ringrazia il CD e tutti i Soci AIRO per la recente votazione con cui è 

stato nominato in questa carica importante e prestigiosa per la Radioterapia Italiana. 

 

2) Commissione per la formazione  

 

Prende la parola la Prof.ssa Barbara Jereczek neoresponsabile della commissione 

per la formazione all’interno di AIRO. 

Ringrazia per il nuovo incarico fortemente voluto dalla Presidente e ne presenta i 

componenti: 

Vicecoordinatrice Prof.ssa Michela Buglione (commissione scientifica, gruppi di 

studio, CD) 

Dr. Elvio Russi (commissione AIRO servizi) 

Dr. Alessio Bruni 

Dr. Giulio Francolini 

Dr.ssa Roberta Grassi 

Dr. Matteo Sepulcri 

La Prof. ssa Jereczek conferma gli eventi on line del venerdì dell’AIRO che stanno 

riscuotendo importante successo (quest’anno 25 eventi) di cui alcuni già previsti per i 

primi venerdì del 2023 ricordando che portano ad acquisire 75 ECM. 

Espone inoltre altri argomenti di interesse come la radioprotezione e la legge 100 che 

potrebbero essere oggetto di eventi FAD specifici. 

Sono previste riunioni annuali del gruppo soprattutto via Zoom più 1 incontro durante 

il Congresso Nazionale. 

Il Presidente eletto suggerisce maggiore partecipazione delle scuole di 

specializzazione agli eventi FAD. 

D’Angelillo esprime perplessità sul coinvolgimento delle scuole di specialità per il 

numero limitato dei posti disponibili e propone comunque  un approfondimento  sulla 

fattibilità. 

Si sostiene da tutti la necessità di un sostegno alla Dr.ssa Cozzaglio per 

l’organizzazione burocratica degli eventi che al momento coinvolge solo la segretaria 

(fatto salvo che i partecipanti possono essere massimo 500 con i crediti ecm e che 

attualmente sono limitati a 250) 

La Dr.ssa Cozzaglio illustra  l’iter autorizzativo di AGENAS e propone di esplorare 

delle alternative fra chi è interessato ai crediti e chi no per velocizzarne il processo. 

La Presidente propone anche una persona pro-tempore che possa affiancare la Dr.ssa 

Cozzaglio. 

D’Angelillo e Bonomo suggeriscono di esplorare dei provider che possano gestire la 

piattaforma. 

Sul coinvolgimento degli specializzandi è necessaria anche una valutazione con i 

Direttori delle scuole. 



 
D’Angelillo ribadisce che non tutti chiedono i crediti ECM pertanto va esplorata la 

possibilità di far accedere anche chi non ha bisogno di ECM e la necessità di 

affiancare la Dr.ssa Cozzaglio (anche attraverso dei provider)  

Si chiede al Dr. Catalano di fare una valutazione economica. 

 

3) Aggiornamento congresso  

 

Dr. Bonomo riferisce: 

1) che c’è stato un contatto con i gruppi di studio e gruppi regionali dove è stato 

presentato il nuovo format con anticipo alle 13.00 dei gruppi di studio del venerdì 

dopo AIRO Giovani. 

E’ stato chiesto se ci sono dei gruppi che potrebbero utilizzare 1 ora e quelli che 

avrebbero necessità di 1 ora e mezza. 

Entro il 25 aprile si avrà un feed-back dai gruppi. 

2) si conferma l’apertura alle ore 8.00 del Congresso con eventi educational 

prevedendo due sessioni per giornata con 8 eventi mattutini in totale (AIRB ha già 

inviato gli argomento per due sessioni) 

Si confermano i lab contouring del sabato nella sala rossa. 

D’Angelillo conferma la necessità dei 10 min di presentazione per i gruppi di lavoro. 

Si conferma la non contemporaneità degli eventi sponsorizzati con l’attività ECM a 

meno che l’ECM non venga gestita dagli stessi sponsor. 

Si conferma la sala Europa per i simposi con AIOM AIRB AIFM AIMN. 

D’Angelillo propone le date per i prossimi congressi la cui sede più opportuna 

sembra rimanere Bologna  

2023 27-29 ottobre 

2024 22-24 novembre 

Il Cd approva il trend congressuale. 

 

4) DM 70 

 

La Presidente introduce l’argomento spiegando il documento stilato dalla stessa. 

La data dell’audizione non è stata ancora ricevuta e propone un gruppo di lavoro 

anche misto universitario-ospedaliero. 

Valutazione delle strutture indicate nel documento (strutture complesse, strutture 

dipartimentali,posti letto) 

Argomento complesso e da analizzare rispetto anche alle complessità e diversità 

territoriali nazionali. 

Una ipotesi potrebbe essere quella di una concertazione su base regionale. 

Pergolizzi sottolinea una contraddizione tra disciplina medica (come sembrerebbe 

inquadrata la radioterapia) con posti letto e radioterapia senza posti letto. 

Il modo per avere la possibilità di avere posti letto potrebbe essere legata alla 

brachiterapia. 



 
Si sottolinea che al di là della presenza o meno di brachiterapia al netto di essere una 

disciplina clinica ci debba essere la possibilità di avere dei posti letto. 

Krengli sottolinea che il percorso di specializzazione prevede la formazione clinica 

sui pazienti ricoverati quindi la necessità di avere posti letto. 

Si individuano quindi componenti del gruppo di lavoro: Prof. Marco Krengli Prof. 

D’Angelillo oltre alla Presidente. 

La richiesta di audizione al Ministero è già stata inviata da parte della Presidente. 

 

13.30-14.00 pausa pranzo 

 

5) Agenzia di Stampa PROFORMAT 

 

Proformat presenta la strategia per il biennio prossimo che è quella di consolidare il 

profilo del Medico Radioterapista e la centralità della radioterapia nella cura dei 

tumori: 

1) Valorizzazione dell’immagine anche attraverso il monitoraggio dei media  

2) Rafforzare e valorizzare AIRO come interlocutore di riferimento nel percorso di 

cura oncologico 

3) Conferenza stampa al congresso AIRO con la partecipazione della Presidente e di 

1-2 componenti del CD 

4) Corso di formazione professionale per i giornalisti in modo da allargarne il panel 

di quelli più informati sulla radioterapia  

Verrebbe eseguito a Milano 

5) Organizzazione di un evento con i pazienti on line e a porte chiuse in 

collaborazione con FAVO 

6) Organizzazione di una pagina facebook nell’ottica di una strategia mediatica più 

allargata ai social  che possa contenere un glossario anche in forma grafica ; 

 

TIMELINE per  il biennio: 

2022 corso per i giornalisti, Congresso e conferenza stampa 

2023 incontro con i pazienti e Congresso  

Cartia non ha obiezioni di rilievo ed auspica una proficua collaborazione 

Bonomo enfatizza l’importanza della divulgazione mediatica anche oltre Facebook  

Proformat ribadisce l’importanza della divulgazione informativa  

Presidente  auspica l’incontro con i pazienti entro giugno 

Si chiude il collegamento con Proformat 

 

Cartia sostiene che sarebbe importante valutare una soluzione per il rebranding  

D’Angelillo suggerisce di ampliare la vision della nostra disciplina 

 

6) Comunicazioni della presidente 

 

Osservatorio reti oncologiche riunione del 9 marzo ha partecipato Luca Tagliaferri: 



 
l’incontro è stato  il terzo sull’argomento e la riunione è stata focalizzata 

sull’individuazione di indicatori per pazienti con tumore mammario, sugli interventi 

chirurgici e le  prime visite. 

 

Presidente sostiene che sarebbe importante trovare un modo di codificare quello che 

si fa in modo univoco per tipologie di trattamenti ( es codice per patologia ecc.) 

costruendo un questionario da inviare ai centri che volessero parteciparvi. 

 

7) Varie ed eventuali  

 

1) Si è costituito il gruppo di lavoro per la stesura di linee guida sulla telemedicina 

in oncologia secondo quanto emerso dalla riunione del 22 Marzo ne fanno parte  

          Presidente e Prof. D’Angelillo 

 

2) Stesura di linee guida con SIRM sotto l’egida del Ministero ( R. Grassi) 

Pergolizzi e d’Angelillo sostengono che è necessario coinvolgere anche più 

Colleghi  dedicati a seconda della patologia; 

3) Modelli predittivi per patologie croniche: trovare un modo di rilevare quelli più 

specifici oncologici 

4) Premio Gribaudo : chiedere chiarimenti sulla forma di finanziamento prima di 

deciderne l’eventuale istituzione e la forma (da rivedere nel prossimo Consiglio 

Direttivo). 

5) Newsletter può essere snellito l’iter di invio ai Soci senza necessariamente 

coinvolgere sempre il CD; 

6) Assicurazione AIRO: può essere svincolata dalla quota associativa solo per chi 

è in pensione e per questo sarebbe utile che il broker facesse un riscontro sul 

sito societario;  

7) Rimborso ai consiglieri del CD da ridiscuterne al prossimo Consiglio Direttivo. 

 

La riunione si chiude alle ore 16.00 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


